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інформаційними атаками, щоб спільно розробляти ефективні стратегії.  

Зрештою, вплив на свідомість - це один із найпідступніших способів ведення 

сучасних конфліктів. Росія використовує його, щоб послабити Україну зсередини, але ми 

можемо дати відсіч. Для цього потрібні нові закони, сильна комунікація з громадянами та 

спільна робота з іншими країнами, щоб захистити наше суспільство від цих невидимих 

атак. 
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ХІМІЧНА ЗБРОЯ: ІСТОРІЯ, МІЖНАРОДНІ ЗАБОРОНИ ТА СУЧАСНІ ВИКЛИКИ 

 

Вступ. Надзвичайно небезпечні хімічні речовини використовувалися протягом 

тисячоліть у війнах, конфліктах та радикальних діях терористів і диктаторів для отруєнь і 

страт [0, с. 3]. Хімічна зброя відноситься до зброї масового ураження, дія якої базується на 

застосуванні токсичних властивостей хімічних речовин [0, с. 30]. Попри міжнародні 

механізми з роззброєння хімічна зброя продовжує застосовуватись у сучасних воєнних 

конфліктах і актах терористів. 

Актуальність теми. Історія застосування хімічної зброї починається з найдавніших 

часів, але масштабне використання відбулося у ХХ столітті, зокрема під час Першої світової 

війни. Відтоді бойові токсичні хімічні речовини та сильнодіючі отруйні речовини стали 

https://www.president.gov.ua/documents/6852021-41069


 

 

широко застосовуватися у війнах та терористичних атаках, що спричиняє серйозні 

гуманітарні наслідки [0, с. 4; 0, с. 1]. Однак, використання хімічної зброї залишається 

серйозною загрозою у сучасних конфліктах. Неспровоковане вторгнення російської 

федерації в Україну призвело до найбільшої гуманітарної кризи в Європі з часів Другої 

світової війни [0, с. 1]. Згідно з доповіддю відділу комунікацій Командування Сил підтримки 

Збройних Сил України, станом на 12 березня 2025 року, з початку широкомасштабного 

вторгнення 24 лютого 2022 року, зафіксовано 6963 випадків застосування хімічної зброї 

країною-агресором. Ворог продовжує атакувати Сили оборони України спеціальними 

боєприпасами, спорядженими небезпечними хімічними речовинами. Поруч із звичайними 

засобами вогневого ураження агресор застосовує боєприпаси, такі як К-51 та РГ-ВО, що є 

засобами боротьби із заворушеннями. Крім того, відзначається використання боєприпасів із 

невизначеними хімічними агентами [0]. 

Історичний розвиток хімічної зброї. Одна з найдавніших форм хімічної зброї 

включала природні токсини, отримані з рослин і тварин, які застосовували для отруєння 

стріл. Використання певних хімічних речовин у воєнних цілях та для придушення 

заворушень зафіксоване ще у V столітті до нашої ери, під час Пелопоннеської війни. 

Систематичне використання хімічної зброї у війнах розпочалося в ХХ столітті. Перше 

масове застосування відбулося під час Першої світової війни, що призвело до загибелі 

приблизно 5000 військових союзних армій (британських, французьких і канадських). У ході 

війни використовувалися різні токсичні гази, такі як хлор, фосген, ціанід і гірчичний газ, а 

також сполуки з подразнюючою та везикантною дією. Загалом було застосовано близько 125 

000 тонн хімічних агентів, що спричинило близько 90 000 смертей і 1,3 мільйона випадків 

поранень та отруєнь [0, с. 29; 0, с. 2]. 

Міжнародні зусилля щодо заборони. З часів І світової війни, хімічна зброя 

перетворилася на засіб терору та знищення, впливаючи не лише на військові цілі та 

моральний стан протидіючих сторін, але й на цивільне населення та навколишнє 

середовище. Усвідомивши всю небезпеку, яку несе застосування хімічної зброї, міжнародна 

спільнота прикладає зусилля з метою заборони розробки, виробництва, накопичення та 

застосування хімічної зброї. Важливими подіями стали: 

 Страсбурзька угода 1675 року, була першою міжнародною угодою, що 

обмежувала використання хімічної зброї, яка забороняла використання отруйних куль. 

Укладена між Францією та Німеччиною [0]; 

 Брюссельська конвенція 1874 року, про закони та звичаї війни в якій 

пропонувалось заборонити застосування отрути або отруєної зброї. Однак, оскільки не всі 

уряди були готові прийняти її як обов'язкову конвенцію, вона не була ратифікована [0]; 

 Гаазькі конференції 1899 та 1907 років, в межах яких були прийняті та підписані: 

конвенція про закони і звичаї суходільної війни, яка забороняє використовувати отруту або 

отруєну зброю та використовувати зброю, боєприпаси або матеріали, здатні спричинити 

надмірну шкоду та декларація яка забороняє використання снарядів, єдиною метою яких є 

дифузія задушливих або шкідливих газів [0; 0]. 

Попри міжнародні спроби заборонити використання отруйних речовин, під час 

Першої світової війни, хімічна зброя застосовувалася у безпрецедентних масштабах. У 

відповідь у 1925 році було укладено Женевський протокол, який забороняв використання 

задушливих, отруйних газів і бактеріологічної зброї на війні. Однак протокол не забороняв їх 

розробку чи зберігання, і деякі країни залишили застереження, що дозволяли відповідь 

хімічною зброєю [0]. 

Під час Другої світової війни хімічна зброя на полях битв в Європі не 

застосовувалась, попри її активне накопичення. Це пояснюється відсутністю сприятливих 

умов, страхом перед відповіддю та потенційною втратою тактичної переваги, зокрема у 

блискавичних наступах [0, с. 114]. Винятком стали поодинокі інциденти: вибух іпритних мін 

у Ясло (1939) [0, с. 235] та трагедія у порту Барі (1943), де після бомбардування німецькою 

авіацією стався витік іприту з американського корабля, що спричинив сотні отруєнь і 



 

 

десятки смертей [0]. Також хімічні агенти використовувались у концтаборах для масових 

вбивств і медичних експериментів [0, с. 107]. 

Міжнародне співтовариство продовжувало розвивати механізми контролю, 

наступною угодою стала: 

 Конвенція про заборону розробки, виробництва, накопичення запасів 

бактеріологічної (біологічної) та токсичної зброї та про її знищення 1975 року. Важливим 

для подальших зусиль щодо заборони хімічної зброї стало те, що держави-учасниці 

конвенції про біологічну зброю зобов’язали продовжувати перемовини, щодо хімічної зброї з 

метою запровадження заходів, які передбачають її знищення та заборону розробки, 

виробництва та накопичення [0]. 

Незважаючи на міжнародну співпрацю хімічна зброя продовжувалась активно 

застосовуватись під час війни між Іраком та Іраном у 1980-1988 роках. Використовувались 

авіаційні бомби та іншу зброю з іпритом, табуном, та невизначеними ацетилхолінестеразо-

гальмуючими речовинами, як проти військових так і проти цивільного населення [0]. Ірак 

приєднався до Женевської конвенції (Протокол про заборону використання у війні 

задушливих, отруйних або інших газів та бактеріологічних методів ведення війни) 1925 року 

у 1931 році, ставши одною з перших країн, яка підписала цей документ. Це свідчить про те, 

що Ірак визнавав заборону на використання хімічної і бактеріологічної зброї ще на ранніх 

етапах міжнародного регулювання. Однак, попри свої зобов'язання, хімічна зброя активно 

застосовувалась у цьому військовому конфлікті. Це стало яскравим прикладом розриву між 

міжнародними нормами і практичними діями держав у війнах. 

Ці події стали суттєвим рушієм для розвитку міжнародних механізмів щодо 

роззброєння та контролю за хімічною зброєю, наступною конвенцією стала: 

 Конвенція про заборону розробки, виробництва, накопичення і застосування 

хімічної зброї та про її знищення, яка була прийнята в Женеві 3 вересня 1992 року 

Конференцією з роззброєння, яка передала її на розгляд Генеральній Асамблеї ООН під час її 

сорок сьомої сесії [0], яка її схвалила [0]. 

У контексті сучасної безпеки Україна приєдналася до Конвенції 16 жовтня 1998 року, 

взявши на себе зобов’язання дотримуватися міжнародних стандартів безпеки та протидії 

хімічним загрозам [0]. 

Згідно з повідомленням організації із заборони хімічної зброї станом на 7 липня 2023 

року усі заявлені запаси хімічної зброї перевірено як безповоротно знищені [0]. Станом на 

квітень 2025 року до Конвенції приєдналися 193 держави [0]. 

Однак, попри заборони, хімічна зброя й надалі використовується у війнах і терактах 

останніх десятиліть, залишаючи помітний слід в історії сучасних конфліктів. 

У період з 2015 по 2020 роки нервово-паралітичні агенти були застосовані у Малазії, 

Сполученому Королівстві Великої Британії, Північній Ірландії і росії. Попри зусилля 

Організації із заборони хімічної зброї та міжнародних угод, таких як Конвенція про хімічну 

зброю, використання та розвиток хімічної зброї продовжуються в деяких регіонах світу [0, с. 

22; 0, с. 47]. 

Повномасштабна війна росії проти України показала не лише проблему загрози 

використання хімічної зброї агресором, але й невідомий, надзвичайно інтенсивний отруйний 

вплив на людей сумішей високотоксичних речовин, які утворюються від вибухів, горіння 

фосфорних боєприпасів у поєднанні з промисловими та сільськогосподарськими хімікатами, 

а також горіння енергетичної інфраструктури, включаючи трансформатори та нафтобази [0]. 

14 лютого 2025 року організація із заборони хімічної зброї оприлюднила звіт, який 

підтверджує наявність токсичної речовини 2-хлорбензиліденмалононітрилу, відомого як CS, 

пов’язаного з трьома інцидентами, які мали місце вздовж ліній зіткнення в 

Дніпропетровській області в жовтні 2024 року [0]. 

Висновки: використання хімічної зброї в сучасних конфліктах залишається 

серйозною загрозою, попри міжнародні заборони та санкції. Порушуючи положення 

Конвенції про хімічну зброю, російські окупаційні війська, систематично застосовують 



 

 

токсичні агенти в бойових діях, що підтверджується міжнародними розслідуваннями та 

офіційними звітами. Це створює не лише безпосередню небезпеку для Сил оборони України, 

цивільного населення та навколишнього середовища, але й загрожує подальшій ескалації 

конфлікту з можливим залученням інших заборонених методів ведення війни. 
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ТЕХНОЛОГІЧНІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ АСПЕКТИ КОМУНІКАЦІЙ У СЕКТОРІ 

БЕЗПЕКИ 
Ефективна взаємодія між органами сектору безпеки і оборони є ключовим фактором 

забезпечення національної безпеки України. У сучасних умовах цифрової трансформації 

важливу роль у цьому процесі відіграють технологічні та інформаційні аспекти комунікацій. 

Використання сучасних інформаційних систем, кібербезпеки та оперативного обміну даними 

сприяє підвищенню ефективності діяльності силових структур. Законодавча база України, 

зокрема Закон України "Про національну безпеку України" та Закон України "Про основні 

засади забезпечення кібербезпеки України", регламентують впровадження технологій у 

сферу безпеки та оборони. Загрози гібридної війни, кібератак та інформаційних операцій, що 

здійснюються проти України, вимагають розбудови сучасних механізмів міжвідомчої 

взаємодії. Важливим аспектом є координація дій між Збройними Силами України, 

Національною поліцією, Службою безпеки України, Державною прикордонною службою та 

іншими структурами сектору безпеки. Використання передових технологій комунікації 

дозволяє не лише покращити обмін інформацією, а й оперативно реагувати на потенційні 

загрози. Сучасні тенденції розвитку інформаційних технологій відкривають нові можливості 

для розбудови ефективних систем управління та координації. Це стосується впровадження 
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